

ОСНОВНЫЕ ПРАВОВЫЕ СИСТЕМЫ СОВРЕМЕННОСТИ: РОМАНО-ГЕМАНСКАЯ ПРАВОВАЯ СИСТЕМА

Целью данной работы является краткая характеристика романо-германской правовой системы. Она охватывает страны континентальной Европы, большую часть стран Африки, всю Латинскую Америку, страны Ближнего Востока, Индонезию и Японию.

Правовые системы стран континентальной Европы по ряду признаков делят на две группы: романскую и германскую. К романской группе относят правовые системы Франции, Италии, Испании, Бельгии, Люксембурга и Голландии, а к германской группе - правовые системы Германии, Австрии, Швейцарии и ряда других стран.

Континентальная Европа является общепризнанным центром развития романо-германской правовой семьи. Но стоит заметить, что за последние столетия её бурное развитие наблюдалось и в других частях света и регионах.

Свое историческое начало романо-германская правовая семья берет в Древнем Риме, в частности, в римском праве. Это и является главным отличием данной правовой системы от всех других существующих в современном мире. Последующее распространение за пределы Европы романо-германская правовая семья получила за счет колонизации других стран, насильственной экспансии романо-германской правовой семьи, а также за счет добровольной рецепции, усвоения и перенесения ряда положений этой правовой семьи в другие страны и правовые семьи.

Как было сказано выше, формирование романо-германской правовой семьи произошло в континентальной Европе в ходе рецепции римского права. Точкой отсчета принято считать XIII в. Становление романо-германской правовой системы большинство ученых связывает с эпохой Возрождения. В это время в континентальной Европе стало формироваться новое юридическое мировоззрение. Новое общество начало осознавать необходимость права, понимать, что только оно может обеспечить порядок и безопасность, которые необходимы для социального прогресса. При этом само право должно быть основано на принципах справедливости и разума. Эти правовые идеи становятся господствующими в Западной Европе, по сегодняшний день они составляют систему ценностей современного Западного общества. Основным источником возрождения права стали возникшие в Западной Европе университеты. Право, которое преподавалось в них, стало общим для всей Европы. В XVII-XVIII в. них победила новая школа, которая именуется доктриной естественного права. Естественная школа права поставила в центр любого общественного строя человека, подчеркивая при этом его неотъемлемые естественные права. Следующий этап в истории романо-германской правовой семьи начинается с XVIII в. В это время стала осуществляться кодификация права. В XIX – XX вв. кодификация получила широкое распространение во всех странах романо-германской правовой системы.

Страны романо-германской правовой семьи - это страны писаного права. В настоящее время основным источником права стран континентальной Европы считается закон, за которым признается высший юридический авторитет.

Юридическая доктрина и законодательная практика различают три разновидности обычного закона: кодексы, специальные законы (текущее законодательство) и сводные тексты норм.

Неоднозначно положение обычая в системе источников романо-германского права, так как существуют две противоположные концепции, одна из которых преобладающую роль среди источников права отводит обычаю, а другая – сводит его значение до минимума. Но наиболее распространенным является мнение Р.Давида, который отмечает, что обычай лишь один из элементов, позволяющих найти справедливое решение [1].

Другим структурным элементом в системе романо-германского права является доктрина, которая разрабатывает основные принципы построения этой правовой семьи, играет важную роль в подготовке законов и используется в правоприменительной деятельности.

За последнее время возросло значение судебной практики, что позволило ученым-юристам отнести её к числу вспомогательных источников права.

Характерной чертой для правовых систем романо-германской семьи является деление права на публичное и частное. Основным критерием классификации правовых систем на публичное и частное право является интерес. Для публичного права наиболее важное значение имеет общественно значимый (публичный) интерес, который понимается как «признанный государством и обеспеченный правом интерес социальной общности, удовлетворение которого служит условием и гарантией её существования и развития» [2]. Критерием определения частного права является соответственно частный интерес, материализующийся в интересах отдельных лиц – в их правовом и имущественном положении, а также в их отношениях друг с другом и отчасти с государственными и общественными организациями.

Рассматривая процесс становления и развития романо-германской правовой семьи, её источники и структуру, следует сделать вывод, что на протяжении многих веков она продолжала развиваться и развивается вплоть до настоящего времени.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Давид Рене. Основные правовые системы современности. - М., 1998, С 94.
2. Тихомиров Ю.А. Публичное право. М., 2003. С 55.